

中國國防報



中国国防报微信公众号

邮发代号 1-188
国内统一连续出版物号
CN 81-0002 (J)
网址: http://www.81.cn

关注国家安全 助推国防建设

新时代新征程新伟业

河北省军区保定第七离职干部休养所努力提高服务保障质量

瞄准“两高期”改进服务

本报讯 赵大永、侯京川报道：“嘀——”随着遥控器开关键按下，屋顶的天幕缓缓打开，耀眼的阳光如同涌出闸门的水流倾泻下来。透过干净的玻璃天窗，笔者看到湛蓝的天空、洁白的云朵，以及展翅掠过的小鸟。春分时节，乍暖还寒，河北省军区保定第七离职干部休养所的全景天窗康养活动中心，是老干部们经常光顾的场所。

“老王，你来了？”“来了！刚吃完早饭，过来转转……”老干部见面，热情地寒暄，不时发出阵阵爽朗的笑声。笔者注意到，康养活动中心不仅设置“物联网+”综合服务平台，还有中医四诊仪、智能扶手、助老摆渡车等诊疗康复和行动辅助设备。离休干部王九皋说：“在干休所这个温暖大家庭里，我过得舒心。”

老干部服务保障体制调整改革以来，保定第七离职干部休养所着眼老干部、老阿姨整体进入深度“两高期”（更高年龄、更高发病率）的实际，不断探索和改进服务保障方式，着力推动

物质服务向精神服务拓展、一般服务向精细化服务深化、普遍服务向个性化服务延伸，持续提升老干部的荣誉感、获得感和幸福感。

“服务保障老干部，关键是想老干部之所想、急老干部之所急，把温暖送到老干部的心坎上。”干休所领导介绍，2023年，河北省军区推进基层治理规范化建设。该所抓住契机，协调驻地政府，将老旧门球场高标准改建成休闲文化广场，这一做法得到老干部和老阿姨们的支持认可。建成时，在大家提议下，休闲文化广场被命名为“感恩园”。

服务无小事，枝叶总关情。该干休所把精细化服务理念贯穿到各项工作中。为了更好地满足老干部网上购物和浏览信息的需求，该所开办智能手机培训班，为老干部讲解如何使用手机软件，防止网络诈骗等。老干部有外出参观见学的需求，干休所没有为保安全而畏首畏尾。工作人员提前做好应急突发情况处置预案，先后组织数百人次的外出活动，未出现任何

差池。

余热未尽献，老骥不偷闲。在干休所党委引导下，老干部积极参加“向老红军、老八路、老解放学习”等活动，每周五上台讲党课谈体会，持续举办“红色讲坛”，弘扬主旋律、传播正能量。不少老干部担任驻地国防教育宣讲员，到机关、企业、学校宣讲国防知识，增强全民国防观念。

“老干部是党和国家的宝贵财富。我们在做好服务保障工作的同时，还要做好老干部战斗故事的抢救性挖掘工作。”干休所领导介绍，他们运用新技术、新载体做好存史守史传史工作，为每名老干部建立红色历史电子档案，拍摄制作《红色“冀”忆》微视频、“跨时空对话”纪录片，依托军地媒体广泛宣传老干部革命战绩、先进事迹，播撒红色种子。

近年来，该所先后被军委政治工作部表彰为“全军先进干休所”，被军委国防动员部党委表彰为“先进基层党组织”，被河北省军区表彰为“先进干休所”“军事治理先进单位”。

山东省军区济南第八离职干部休养所牵头探索区域协作保障新路

携手“好邻居”密切协作

本报讯 李树超、特约记者刘明奎报道：3月泉城、春风和煦，林木吐翠。坐落在英雄山脚下的山东省军区济南第八离职干部休养所，不时传来宛转悠扬的歌声。在该所和区域协作单位共同组织的“春之韵”文艺演出中，老干部、老阿姨登台表演，唱响爱党爱国爱军的主旋律。

2023年以来，济南第八离职干部休养所牵头驻英雄山片区的干休所、人武部，按照整体筹划、统分结合、一体实施的办法，在教育、文化和医疗等方面实行区域协作，敞开资源共享、优势互补、共联共建的服务保障新路。

“实行区域协作，可以让我们老干部‘走出’干休所，大家增进交流，共享经验。”在台下观看节目的济南第十二离职干部休养所老干部王学增笑着说。

去年初，参加济南警备区党委全委会时，英雄山附近的干休所领导在交流中普遍感到，干休所缺乏文艺骨干，文化活动组织难，老干部娱乐活动相对单一。为此，济南第八离职干部休

养所领导提出与近邻单位协作共建，重大活动联合办、重要节日共庆、文化资源一起用，满足老干部精神文化需求，提升服务保障质量，获得大家一致赞成。

“我们几个干休所还统一设计党建文化宣传长廊，动员老干部参与红色记忆整理，携手做好存史守史传史工作。”济南第八离职干部休养所所长薄建介绍，目前，通过口述战斗历史、撰写回忆文章等方式，协作区各单位已整理红色资料202篇，录制口述历史影音资料107条，制作老干部红色历史档案151份。

针对老干部、老阿姨整体进入深度“两高期”的实际，协作区各单位在医疗救护上加强合作。3月20日，一支由眼科、口腔科、心理科、中医科、妇科等专业医生组成的医疗小分队，走进济南第五离职干部休养所巡诊。这些医师分别来自协作区内不同干休所的门诊部。

“开展联合巡诊是为了聚合优势力量，更好呵护老首长们的身心健康。”济

南第七离职干部休养所眼科医师刘梦妮告诉记者，她定期携带裂隙灯、眼底镜等设备，到协作区干休所巡诊，已为多名老干部、老阿姨医治结膜炎、干眼症等眼疾。

为进一步提高医疗保障质效，济南第五离职干部休养所与第六离职干部休养所联合建立“智慧养老”系统，运用大数据以及红外监测、危险报警等设备监测老干部身体状况，并根据老干部个人需求安装集日间照护、诊疗、订餐等功能于一体的平台终端，实现一网通办、一键直达、一键呼救。

如今，协作区的“朋友圈”不断扩大。片区内的干休所与山东中医药大学合作，邀请中医专家深入协作单位讲授养生知识；联合驻地党校专家、学校师生共同上好大思政课，将老干部学习教育和全民国防教育结合起来，打造军地大讲堂。

济南警备区领导介绍，区域协作实行一年多来，深受老干部们欢迎。去年底，有关经验做法得到上级肯定，在山东省军区推广。



百姓与国防

风恬日暖，千山吐绿。清明前夕，在老师带领下，一群戴着红领巾的小学生早早来到吉林省农安县靠山镇烈士陵园。他们到此祭奠革命先烈，聆听战斗故事。

“爷爷，这里打过仗吗？”“您知道这里埋葬的都有哪些革命烈士吗？”……看着陵园的一草一木，学生们产生了浓厚的兴趣，他们变身“小记者”，向陵园讲解员赵海涛发出一个又一个提问。赵海涛已73岁，面对“连珠炮”式的提问，一时有些应接不暇。不过，他的脸上写满欣慰。

靠山屯（现靠山镇）位于伊通河与饮马河交汇处的北侧，地理位置独特。1945年12月至1948年6月，这里共发生4次战斗，我军三下江南战役中的靠山屯战役就发生在此地。

“你看这些小朋友，多聪明伶俐。我小的时候和他们一样爱问问题、爱听故事。上学后，我还学着爷爷讲故事的模样讲给同学们听……”赵海涛告诉记者，他家住靠山镇东排木村，那里是靠山屯战役旧址。靠山屯战役打响时，他的爷爷加入民兵担架队。在他很小的时候，爷爷给他讲了很多关于那场战役的故事。

“村子里哪些人支过前，哪些人救

过我军伤员，哪一家搭建了临时救护所……我都记得很清楚。”赵海涛说，恢复高考后，他于1979年成为东排木村第一个大学生。毕业后，他回村担任团支部书记，同时开始寻访参加靠山屯战役的将士及其后人。经过多年的努力，他整理了8万多字的战史资料。

史家大草房以前是伤员收容所；张庭和为解放军当向导，中弹牺牲；尹增才穿越火线，给前线官兵运送炮弹……赵海涛将乡亲们参战支前的故事一一还原，不仅圆了自己搜集整理靠山屯战史的梦想，也为东排木村村史补上了浓重一笔。

“我最佩服村里的张淑珍奶奶。那时候，很多伤员转运到她的家中。她不仅为伤员包扎伤口，还烧了许多热水，为牺牲的官兵清洗遗体……”赵海涛说，“我问她：害不害怕？她说：不怕，他们都是为了咱们老百姓过上好日子牺牲的，我得让他们干干净净地入土。”

1984年，赵海涛担任东排木村党支部书记。那时，在靠山屯战役中牺牲的烈士还埋葬在野山岗上。他萌生了为烈士修建陵园的想法。1985年10月，靠山镇政府采纳赵海涛的建议，在镇西北高地选址新建烈士陵园。赵海涛组织党员干部、民兵参与墓地迁移、立碑、围墙修筑等工程建设。

后来，赵海涛了解到，还有12名

守护家乡的红色记忆

徐大鹏 本报特约记者 乔振友

参加靠山屯战役的无名烈士散葬在深山密林中。经多方协调，这些烈士墓最终被集中迁葬到靠山镇烈士陵园。

2021年，已是古稀之年的赵海涛卸任村党支部书记，专心从事陵园讲解工作。他牵头成立“五老”红色故事宣讲团，走遍全县乡镇、村屯和学校，义务宣讲革命英雄故事。

去年，12名参加靠山屯战役的将士后人来到靠山镇。聆听赵海涛的生动讲解后，他们说：“是老支书赵海涛让这段历史留了下来，活了起来。”

左上图：赵海涛在靠山镇烈士陵园为学生讲述革命故事。乔振友摄



三月十五日，新疆霍尔果斯市人武部组织新兵临行前为果碑描红，并进行入伍宣誓。狄凯摄

安徽省萧县征兵办与落选双合格应征青年签订预定兵员协议 设立“见习岗” 培养“兵苗子”

本报讯 孙丁当、特约记者段艳梅报道：“县人武部给我发了《预定兵员通知书》，还帮我推荐了见习岗位，我一定好好锻炼，争取下半年顺利入伍。”3月11日，安徽省萧县征兵办与30名落选双合格应征青年签订预定兵员协议，应征青年王浩宇签字时暗下决心。

“上半年，我县适龄青年应征报名热情高涨。由于征兵名额有限，一些通过体检、政考的双合格应征青年未能如愿参军。”该县县人武部领导介绍，为了留住这些“兵苗子”，他们协调地方人力资源和社会保障部门、应征青年所在院校

以及实习企业，建立“部校企”联合培养模式，把落选双合格应征青年作为重点兵员储备对象，加强岗位锻炼、跟踪培养，全面提升应征青年素质。

“应征青年没能定兵，并不代表不优秀。定兵与应征青年的专业、役前教育适应情况、毕业与否等因素都有关系。”该县征兵办召开落选应征青年及家长恳谈会，肯定应征青年的参军热情和报国情怀，分析落选原因、指明努力方向，明确持有《预定兵员通知书》的应征青年为今年下半年预定兵员，届时在通过体检、政考复查复审后可优先入伍。

考虑到多数落选双合格应征青年具备专业技术特长，该县征兵办协调对接光电、化工等领域的优质企业，设立“兵员见习岗”，强化汽修、电焊、工程测量、机械制造等专业技能实践培养。他们还针对一些大学生具有计算机操作、体育等特长的实际，将他们推荐到党政机关、学校实习锻炼。

“建立‘部校企’联合培养模式，既有助于落选应征青年实现梦想，也有助于提高兵员征集质量。”该县征兵办负责人介绍，目前，签订预定兵员协议的应征青年已全部到实习单位报到。

近日，广东省军区“岭南方舟”服务队联合驻地医疗专家团队进驻区义诊。伍宝茹摄

